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DILATATION THERMIQUE DES SOLIDES
1. But expérimental

Le but de cette expérience est d’évaluer la dilatation longitudinale, sous l'effet de la température, de deux matériaux  différents ayant les  mêmes dimensions géométriques. 
Il s'agit de tiges cylindriques de matériau comme (laiton, verre acier….) dont on  comparera leur coefficient de dilatation thermique.
 2. Théorie 
Si la température d’un corps s’élève, sa longueur augmente et l’allongement Δl qui en résulte est proportionnel à la longueur initiale et à la variation de température Δθ.
Si l1 et l2 représentent respectivement les longueurs initiale et finale, on observe la relation suivante.




  Δl = l2 – l1 = α.l0.Δθ 

          

1
l0 est la longueur à température 0 
α est une constante de proportionnalité appelée coefficient de dilatation linéaire, il dépend de la nature du corps.
De l’équation 1, on déduit :
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et α représente l’allongement relatif pour une variation de température de 1 degré.

D’une manière générale, la longueur l d’un solide varie linéairement en fonction de sa température. La loi s’écrit :




l(θ) = l0(1+ α θ)    



3
l0 : longueur à θ = 0
θ :  température en °C
α : coefficient de dilatation linéaire ; il varie en fonction du matériau.

En analysant l’équation 3, on trouve :






Δl =  l(θ) – l0 =l0 α θ      
          
 4
Δl : représente la dilatation relative entre deux longueurs de tige, correspondant à deux températures différentes.

3. Montage expérimental
La figure 1 montre le dispositif expérimental pour l'étude de la dilatation thermique des solides. 

Le matériel utilisé comporte les éléments principaux suivants :

- Palier gradué avec support de comparateur
- Thermoplongeur à régulation de température 

- Générateur de vapeur 

- Thermomètre à mercure ou thermocouple  
- Comparateur à 1/100 mm

-  Tiges (acier, laiton , verre…….).

4. Réalisation du montage
- Monter la tige à étudier sur le palier gradué.

- Disposer le comparateur sur son support qui est lié au palier.

- Brancher le générateur de vapeur à la tige au moyen du tuyau flexible.

   (Voir figure1.)
5 Mesures
a. Déterminer l’allongement relatif pour chacune des tiges en fonction de la température, en utilisant la longueur effective maximale (600mm).
b. Evaluer l’allongement relatif pour les tiges étudiées, à température fixée, en fonction de leur longueur effective (3 mesures pour chacune des tiges : 200mm, 400mm et 600mm).
6 Résultats :

Les résultats seront reportés dans les deux tableaux suivants
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	l(θ)
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Tableau 1 : Mesure de l'allongement des deux tiges en fonction de la 
                     température
	                    Matériau 1
	Matériau 2

	l(θA)
	
	
	
	
	
	

	l(θ*)
	
	
	
	
	
	

	Mesure du comparateur

(mm)
	
	
	
	
	
	


Tableau 2 : Comparaison de l'allongement des tiges pour deux 
                    températures fixées.
θA et θ*  sont respectivement les températures ambiante et  fixe en °C.
7. Exploitation des résultats 
Il est demandé à l’étudiant de :
- Reporter les valeurs des mesures dans les tableaux 1 et 2. 
- Tracer les courbes correspondant au tableau 1 c’est-à-dire l en fonction de θ. 

Faire la conclusion.
- Trouver les courbes correspondant au tableau 2 c’est-à-dire Δl(l). 
- Comparer le rapport Δl/l en fonction de la longueur effective pour chacune des tiges. Que peut-on dire?
- Enfin, peut-on tirer le coefficient α à partir du tableau 2?
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Fig1 : Montage expérimental
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